

实习造假坑害自己

本报记者 许卉

暑假来临，不少高校要求在校大学生利用假期时间，到与专业有关的岗位进行实习、实践活动。然而，却有不少学生耍小聪明，打起了“实习造假”的主意。有关专家提醒，选择造假，最大的受害人是自己。



实习报告造假

陈凯作

选择造假：实习就是盖个章

大多要求学生在假期实习的学校，对实习成绩实行学分制，但学校不可能向学生实习的单位逐一核实、调查，只能根据学生的实习报告和实习证明给学生评分。这就给学生实习鉴定造假以可乘之机。

记者在采访中了解到，还没等学校放暑假，不少学生已托父母找熟人联系好了实习单位。可到了要

去实习的时候，学生本人压根就不去，只是让家长托人在自己的实习鉴定上写一份书面材料、盖一个公章而已。

某高校新闻学专业的 小张开学后就该上大四了。按学校规定，他们专业整个大四学年都是实习期，可是他选择“宅”在学校准备研考。对于毕业实习报告，小张告诉记者：“早就做好了。”原来，小

张已经在网下载了一些实习报告。几份报告综合修改，就变成了自己的。就连报告上要盖的公章，也是小张自己做的。小张说，网上有不少可以快速生成公章的软件，做一个想要的公章轻而易举，不用花钱，而且还快。班里很多同学都选择了“实习造假”。造假的方式多种多样：买的、抄的、下载的。

用人单位：假实习难出校门

北京大学教育学院及教育经济研究所曾针对高校毕业生进行大规模问卷调查。调查结果显示，高校毕业生对22种就业影响因素的排序中，“有相关实习和工作经历”跻身第二位。“实习经历”是用人单位在选人时要考察的“重头戏”，应付了事的“实习报告”能瞒天过海吗？

不能！记者采访了多

家企业招聘负责人，他们均表示，学生的实习经历、实践活动是很容易就能辨别出真假的。“问两个问题，比如问问他在工作中遇到的困难、如何解决的，就能判断出这名毕业生是否真的从事过相关工作。”北辰实业股份有限公司人力资源部负责人李亚晶表示，对于造假的实习经历，用人单位一旦发现会坚决

弃用这名毕业生。“因为这反映了一个的人品和诚信度，一旦发现有一次造假，这名毕业生就进入了我们企业的招录黑名单，他以后也不会有机会进入我们公司。”李亚晶表示。

李亚晶提醒，毕业生找关系写评价或者盖个章，不是省时省力的“捷径”，而是条“弯路”。选择造假就要为此付出代价。

声音：别用造假坑自己

全国高级职业指导师刘艳华表示，实习报告造假受损最大的是学生自己，因为很多经验、技能都是通过实习获得的，而如果错过实习，造成的损失将是无法弥补的。

大学生通过实习可以加深对职业与行业的了解，有助于及早确定求职方向。了解职业行业有很多方法，但直接和某个行业、工作接触是最有效

的。在实践过程中，大学生可以确定自己是否喜欢并能否胜任这份工作。如果对这份工作感兴趣又能胜任，以后毕业找工作就可以把它作为目标职业；反之，就要寻找新的工作方向。

实习为学生向“职场人”的角色转变提供了平台。大学是座象牙塔，学校与职场、学习与工作、学生与员工之间存在着巨

人社部九项措施 帮扶离校未就业毕业生

本报讯（记者 许卉）

人力资源和社会保障部日前发布九项措施，重点帮扶离校未就业毕业生就业。

第一，开展实名登记。地方各级人社部门所属公共就业人才服务机构和基层公共就业服务平台，将面向所有离校未就业高校毕业生（包括户籍不在本地的高校毕业生）开放，办理求职登记或失业登记手续，发放《就业失业登记证》。各地对高校或教育部门提供的有就业意愿的未就业高校毕业生实名制信息，按户籍地进行层层分解，由基层平台主动联系，对回到当地求职的，掌握就业服务需求；对未回当地的，掌握其就业状况并宣讲政策。

第二，提供职业指导。人社部要求通过向高校毕业生宣讲就业政策和就业形势，帮助高校毕业生了解当地人力资源市场供求情况，树立正确的求职就业观念；通过开展职业素质测评，帮助高校毕业生了解自身特点、职业能力，合理确定求职方向；通过组织团体指导、应聘模拟训练等活动，帮助高校毕业生提高求职应聘能力。

第三，提供就业信息。各级人才服务机构将广泛收集、发布岗位信息，有针对性地开展分行业、分专业专场招聘活动和网络招聘活动，并以地级城市

或省（自治区、直辖市）为单位，建立招聘信息互享机制，实现辖区内招聘信息联网共享。同时还将通过短信、微博等方式，为登记求职的离校未就业高校毕业生定向发布就业信息。吸纳离校未就业高校毕业生的企业，将享受相关扶持政策。

第四，提供创业服务。对有创业意愿的高校毕业生，人社部要求各地要纳入当地创业服务体系，提供政策咨询、项目开发、创业培训、融资服务、跟踪扶持等“一条龙”创业服务。并会同有关部门落实好小额担保贷款及贴息、税费减免、落户等各项创业扶持政策。

对实名登记的非本地户籍的自主创业高校毕业生，各地将给予与本地户籍自主创业高校毕业生同等的政策扶持。各地将积极推进大学生创业孵化园建设，大力支持离校未就业高校毕业生从事网络创业。

第五，开展就业帮扶。各地要将零就业家庭、经济困难家庭、残疾等就业困难的未就业高校毕业生列为重点工作对象，提供“一对一”个性化就业帮扶，确保其实现就业。

对接受各项就业创业服务后仍难以实现就业的，将开发临时性就业岗位，保障其基本生活有着落。

第六，组织就业见习。

人社部要求各地结合当地产业发展和市场需求，以企业为主体建立并拓展一批见习基地，大力开发就业见习岗位。对有就业见习意愿的高校毕业生，各地会将他们及时纳入就业见习工作对象范围，确保他们能够随时参加。在此过程中，要通过多种途径发布就业见习岗位信息，组织开展见习供需见面活动。

第七，组织职业培训。对有培训意愿的离校未就业高校毕业生，各地将结合其专业特点，组织参加职业培训和技能鉴定，按规定落实相关补贴政策。

第八，提供代理服务。地方各级公共就业人才服务机构将为离校未就业高校毕业生免费提供档案托管、人事代理、社会保险办理和接续等一系列服务，简化服务流程，提高服务效率；有条件的地方将对到小微企业就业的离校未就业高校毕业生，提供免费的人事劳动保障代理服务。

第九，加强权益保护。各地将加大人力资源市场监管力度，严厉打击招聘过程中的欺诈行为，及时纠正性别歧视和其他各类就业歧视，并加大劳动用工、缴纳社会保险费等方面劳动保障监察力度，切实维护高校毕业生就业后的合法权益。

《就业协议书》等同于劳动合同吗？

就业协议书不等同于劳动合同，两者主要有4方面的区别：

(1) 《就业协议书》由教育部制定样式，各省级毕业生就业主管部门印制，按照教育部关于《全国普通高等学校毕业生就业协议书>管理办法》执行。北京地区高校使用的《就业协议书》是由北京市教育委员会印制的《北京地区普通高校毕业生就业协议书》或《北京地区普通高校毕业生研究生就业协议书》。《就业协议书》是三方主体，涉及培养院校、毕业生、用人单位（有的省份使用毕业生和用人单位两方协议）。劳动合同是根据《劳动合

同法》的规定制定的双方合同，只涉及毕业生和用人单位。

(2) 《就业协议书》是普通高等学校毕业生和用人单位在正式确立劳动人事关系前，经双向选择，在规定期限内就确立就业关系、明确双方权利和义务而达成的书面协议，是民事协议（民事合同）的一种；是用人单位确认毕业生相关信息真实可靠以及接收毕业生的重要凭据；是高校进行毕业生就业管理、编制就业方案以及毕业生办理就业落户手续等有关事项的重要依据。

劳动合同更进一步确立了双方的权利和义务，其内容涉及劳动报酬、劳动保

护、工作内容、具体劳动纪律、服务期限、违约责任等方面，内容更为具体、明确。

(3) 《就业协议书》的签订一般先于劳动合同。

(4) 《就业协议书》自签订之日起生效，至毕业生到单位报到、单位正式接收后自行终止；劳动合同的期限由用人单位确定。

(市人力社保局大中专毕业生就业处处长古尊师)

